

1983 年

2 月 23 日 太平航政站晋升为中华人民共和国太平港务监督，并设太平海关。

2 月 25 日 县委、县政府作出《关于继续开展“五讲四美三热爱”活动的意见》。要求各级领导牢牢抓住思想政治工作这个中心环节，认真抓好 3 月份的“全民礼貌月”活动，提倡新道德、新风尚，反对旧思想、旧习俗，抓好社会治安综合治理，开展群众性的业余文化娱乐活动，要把“五讲四美三热爱”（即讲文明、讲礼貌、讲卫生、讲秩序、讲道德，心灵美、语言美、行为美、环境美，热爱祖国、热爱社会主义、热爱中国共产党）活动落实到基层，形成经常化、制度化。

3 月 21 日至 25 日 全县三级干部会议召开，学习贯彻党的十二大精神和今年中央 1 号文件，总结和交流党的十一届三中全会以来的经验，要求进一步解放思想，落实措施，带领全县人民开创社会主义现代化建设新局面。

5 月 15 日 中堂大桥建成通车。该桥于 1980 年 12 月 25 日施工，设有竖曲线，采用预应力顶推法施工，为国内首座。1984 年被交通部评为优质工程，获银质奖。

6 月 6 日至 21 日 第六届全国人民代表大会第一次会议在北京举行。中共东莞县委书记莫淦钦作为六届人大代表出席这次会议。

6 月 21 日 县委作出深入开展学习残疾女青年张海迪活动的

决定，号召全县人民发扬全心全意为人民服务精神，促进党风和社会风气根本好转。

6月 全县专业户、重点户、各种形式的经济联合体蓬勃发展，从集体与集体联合、国营与集体联合，扩展到集体与社员、社员与社员，跨社、跨县、跨地区联合。全县“三户”总数达3.1万户，占总农户的14.3%，去年底增加1.67万多户，增长1.1倍，从事各种专业的劳动力6.87万人，占农业总劳动力的16.4%。共投资4549万元。

8月13日 东莞县委颁发《关于组织全县党员干部认真学习〈邓小平文选〉的几点意见》。要求充分认识学习《邓小平文选》的重大意义，认真学习，解决实际问题。

8月17日 县委常委会议召开，传达贯彻中央和省委政法工作会议精神，研究制订《关于坚决贯彻党中央严厉打击刑事犯罪活动指示的实施方案》，在全县开展一场打击刑事犯罪活动的斗争。

9月9日 第9号强台风袭击虎门等地，全县海堤浸顶，冲崩决口总长42公里，浸田25.14亩，3个村庄被淹，倒塌房屋605间。县委迅速组织抢险救灾工作，海军南海舰队驻沙角部队训练团也出动810名官兵支援，使被困的千多名群众全部得救。在抢险中，海军张宪延、贾雄伟、沈干雄、李建海、魏星翔、哈志凌、索东赞7名官兵被海潮吞没，光荣牺牲。

9月17日 国务院批准太平港为对外开放口岸。

9月21日 东莞选手徐冠南在第五届全国运动会男子200米仰泳决赛中，以2分8秒65的成绩破该项全国纪录，并获金牌。

9月 改变“政社合一”体制，建立区建制，撤销公社建制和生产大队建制，设立区公所和乡人民政府。全县设区公所31个、区级镇3个、乡级镇29个、乡政府487个。

10月7日 经东莞的广州、深圳、香港 2700 路微波电路开通。

10月23日 东莞县在第八次全国平原绿化会议上受表彰，被命名为“全国平原绿化先进县”。

11月8日 县委发出《关于组织党员学习〈中共中央关于整党的决定〉的意见》。要求各级党组织加强对学习的领导，把学习《决定》作为党的建设的一件大事来抓。组织党员学习《决定》，联系实际，边学边改，把学习和清除精神污染结合起来。

11月19日 县委、县政府作出《关于迅速开创我县教育事业新局面的决定》，提出到 1990 年全县普及初中教育，高中改为三年制。

11月29日 东莞县举行纪念东江纵队成立 40 周年系列活动，分布在全国各地的 800 多名东纵老战士返回东莞参加纪念活动。原东江纵队司令员曾生、政治委员尹林平、副司令员兼参谋长王作尧、政治部主任杨康华以及县委主要领导在纪念大会上讲话。会后，老同志参观《东纵战斗在东莞》文物图片展览和《纪念东纵成立四十周年书画展览》，并到老区访问革命群众。广东人民抗日游击队东江纵队是中国共产党领导的一支华南人民抗日武装，被中央军委誉为“广东人民解放的旗帜”，为中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利作出卓越贡献。东莞是华南敌后抗战的重要战场之一，是东江纵队的重要活动地区，东莞大岭山抗日根据地是东江纵队开辟的东江抗日游击根据地的重要组成部分。“文化大革命”期间，东江纵队被林彪、“四人帮”污蔑为“土匪”武装，许多指战员受到严重迫害和不公正待遇。打倒“四人帮”后，中共中央为东江纵队平反昭雪，恢复名义。东莞这次举行大规模纪念活动，为全国解放以来的首次，对于拨乱反正，维护安定团结，弘扬光荣革命传统，激发东莞人民投身改革

开放和现代化建设的伟大事业，具有重要意义。

11月 县海堤建设指挥部成立，县委常委叶耀任指挥，负责指挥全县海堤建设。

12月 惠阳陈（村）莞（城）线樟木头至莞城路段长 36 公里，改三级路和新铺柏油路工程竣工，并交付县公路工区养护。

同月 板桥变电站建成投产。电压等级 220KV。

同年 全县与外商签订“三来一补”协议共 2021 宗，7.1149 亿美元；新办企业 1030 户，共引进各种机械设备 5.6 万多台（套），价值 2381.9 万美元，全县共收入加工费 1.26 亿美元。

同年 全县生产总值 13.03 亿元，人均生产总值 1115 元，工业总产值 9.48 亿元，全社会固定资产投资总额 1.84 亿元，外贸出口总额 1.19 亿美元，结汇总额 9893 万美元，预算内财政收入 8578 万元，农民人均年纯收入 586 元，城乡居民储蓄存款余额 3.86 亿元，社会消费品零售总额 5.23 亿元，总用电量 2.75 亿千瓦时。